

## **Отзыв**

**на автореферат докторской диссертации Турсунова Бустона  
Рахмоновича «История политической жизни Кокандского ханства (с  
1709 г. до первой половины 50-х годов XIX в.)» на соискание ученой  
степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. –  
Отечественная история (Худжанд, 2022. - 50 стр.)**

Автореферат диссертации Турсунова Б.Р. посвящен истории политической жизни Кокандского ханства. В работе диссертант на основе письменных источников и научной литературы освещает ряд важных вопросов, связанных с политическими и экономическими предпосылками формирования Кокандского ханства.

Судя по автореферату, исследование состоит из введения, шести глав, заключения и библиографии. Во введении рассмотрены вопросы актуальности, степени научной разработанности темы, обозначены цели и задачи исследования, конкретизированы его объект и предмет, поясняется выбор временного интервала и территориальных границ, дана характеристика привлеченных источников, указана методологическая основа работы, определены научная новизна диссертации.

В первой главе автор дает обширную характеристику источникам и литературе, разделив их на дореволюционные, советские и постсоветские периоды. Главное внимание было сосредоточено на характеристике исторических письменных источников среднеазиатских авторов, европейских источников по истории политической жизни Кокандского ханства. Также охарактеризованы важнейшие исследования советской и постсоветской эпохи.

Вторая глава начинается с краткого географического описания Ферганской долины, где в ее центральной части возникает Кокандское ханство. Сведения о социальном составе и подробная этническая характеристика населения ханства даны во второй главе.

В следующих трех главах диссертационного исследования рассматриваются вопросы политической истории Кокандского ханства, который берёт свое начало с образованием Ферганского владения, позднее получившее название Кокандское, основателем которого был Шохрух-бий. Он является родоначальником династии Мингов. О легитимности власти династии Мингов отмечено в ряде письменных источников. Диссертант на основе письменных источников и научной литературы рассматривает вопросы легитимации власти Мингов. Более убедительно освещено нашествие джунгар-калмыков, погром кипчаков и решительная политика Мингов. Развитие Кокандского владения во второй половине XVIII в., укрепление центральной власти и расширение территории, превращение Коканда в крупное государство Центральной Азии, названное ханством. Расцвет Коканда и в результате расширения территории усиление северных границ ханства с империей России. Кокандо-цинская война и положительное ее решение, конфликт с Россией и установление мирных отношений. Усиление внутриполитического кризиса в связи с невежественной политикой Мухаммад Али-хана и ее тяжелые последствия для простого народа после проникновения и оккупации Бухары. Восстание народа и второе возникновение ханства, ослабление центральной власти и усиление борьбы за власть между кочевыми и полукочевыми кыпчакскими и киргизскими народами. Политическая история Коканда завершается «кипчакской трагедией».

Последняя шестая глава исследования посвящена дипломатическим отношениям Кокандского ханства с империями России, Цин и Османами, а также отношения с государствами Центральной Азии. На основе сопоставления и анализа огромного числа письменных источников, архивных материалов и научной литературы, диссертант смог обрисовать реальную картину дипломатических отношений Кокандского ханства с зарубежными государствами.

На защиту вынесено самостоятельное, оригинальное, завершенное научное исследование. Собранный и исследованный в диссертации фактический материал вносит несомненный и весомый вклад в изучение истории политической жизни таджиков и народов Центральной Азии в эпохе позднесредневековья и Нового времени. Полученные автором результаты могут быть использованы в научных разработках по политической и административной истории Кокандского ханства, истории социальных отношений Кокандского ханства, этнической истории и истории миграции народов Центральной Азии в эпохе Кокандского ханства. А также по предметам источниковедения позднесредневековья и Нового времени истории Центральной Азии. Основное положение исследования Турсунова Б.Р. апробированы в монографии и более 30 научных публикациях, включающих в себя 20 статей в изданиях, рекомендованных по списку ВАК РФ.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор Б.Р. Турсунов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.



Бохидов Шодмон Хусейнович,  
доктор исторических наук, профессор,  
Проректор по науке и инновациям  
Таджикского педагогического института  
в городе Пенджикент  
тел+992 937 937 123.  
E-mail: pamir555inbox.ru

УТВЕРЖДАЮ	
подпись <u>Бохидра Ш.Х.</u>	
"20" 04 2022 год.	
ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛА КАДРОВ <u>Ч.М.Р.</u>	